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Hinweis: Bitte die Übungsblätter zu zweit abgeben!

Aufgabe 1 (2 Punkte)

Seien X1, . . . , Xn unabhängige und identisch verteilte Zufallsvariablen mit Dichte

hθ(x) =

{
θ
x2
, x ≥ θ;

0, x < θ,

wobei θ > 0 ein unbekannter Parameter sei. Sei (x1, . . . , xn) ∈ (0,∞)n eine Realisierung von
(X1, . . . , Xn). Schätzen Sie θ mit der Maximum–Likelihood–Methode.

Aufgabe 2 (2 Punkte)

Seien X1, . . . , Xn unabhängige und identisch verteilte Zufallsvariablen mit Xi ∼ Poi(θ), wobei θ > 0
unbekannt sei. Zeigen Sie, dass die Statistik T (X1, . . . , Xn) = X1 + . . .+Xn suffizient ist.

Aufgabe 3 (3 + 3 Punkte)

Seien X1, . . . , Xn unabhängige und identisch verteilte Zufallsvariablen mit

(a) Xi ∼ Poi(θ), wobei θ > 0 unbekannt ist.

(b) Xi ∼ N(θ, σ2), wobei θ ∈ R unbekannt ist und σ2 > 0 bekannt sei.

Berechnen Sie die Fisher–Information I(θ) und zeigen Sie, dass in beiden Fällen der Schätzer X̄n

erwartungstreu für θ und Cramér–Rao–effizient ist.

Aufgabe 4 (1 + 3 + 4 Punkte)

Seien X1, . . . , Xn unabhängige und identisch verteilte Zufallsvariablen mit Xi ∼ Exp(θ), wobei
θ > 0 unbekannt sei.

(a) Zeigen Sie, dass X̄n ein erwartungstreuer Schätzer für 1/θ ist.

(b) Zeigen Sie, dass 1/X̄n kein erwartungstreuer Schätzer für θ ist und bestimmen Sie eine Kon-
stante c (in Abhängigkeit von n), so dass c/X̄n ein erwartungstreuer Schätzer für θ ist.

(c) Zeigen Sie, dass c/X̄n nicht Cramér–Rao–effizient ist.


